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ДРАМАНАШЕГДОБА

Ка та ри на Ро рин гер Ве шо вић, Гла ди ја тор ске игре / Gla di a to ren spi e le, Ар
хи пе лаг, Бе о град 2022

Књи гу Ка та ри не Ро рин гер Ве шо вић Гла ди ја тор ске игре, у из да њу 
бе о град ског Ар хи пе ла га (дво је зич но, срп ско и не мач ко из да ње), чи не 
три дра ме, на ста ле из ме ђу 2004. и 2012. го ди не, пра ће не оп се жним увод
ним есе јом, сво је вр сним пред го во ром, ко ји је на сло вљен „Ка кав је дух 
до ба и ка ко о ње му пи са ти”. У том, увод ном тек сту дат је осврт на са вре
ме ну европ ску дра му, то јест по зо ри шну сце ну, ко ју ау тор ка, као по зо
ри шни кри ти чар, пра ти већ де це ни ја ма, уз кон тек сту а ли за ци ју соп стве них 
дра ма, али и, по себ но зна чај но, а не та ко уо би ча је но, из но ше ње ау то по
е ти ке, сво је вр сног драм ског, по зо ри шног и умет нич ког вје ру ју. У ње му 
Ка та ри на Ро рин гер Ве шо вић игра отво ре них ка ра та, те се ја сно по зи
ци о ни ра и у од но су на вла да ју ће драм ске и по зо ри шне па ра диг ме, али 
и дру штве ноисто риј ске те ме и свет у ко јем жи ви мо. 

За сво је дра ме она ка же да пред ста вља ју „три ло ги ју о ду хов ној и 
мо рал ној кри зи са вре ме ног дру штва”.1 И зби ља, ње ни ко ма ди су од раз 
дра ме на шег до ба. Пр ва дра ма, Пре вен тив ни удар, го во ри о ра то ви ма 
ко је за пад ни свет про во ци ра, по кре ће и во ди у дру гим др жа ва ма; дру га, 
Гла ди ја тор ске игре, по све ће на је та ко зва ном ин ве сти ци о ном ур ба ни зму 
у Бе чу, то јест го во ри о ка пи та лу ко ји ра за ра тра ди ци ју, кул ту ру и хума
ни стич ке вред но сти ле пог, до брог и ква ли тет ног, док се тре ћа дра ма, 
Прет по став ка о кри ви ци, усред сре ђу је на про блем стра на ца у Ау стри
ји, од но сно ми гра на та, пре све га, с Бал ка на, ко ји су или јеф ти на или 
уско спе ци ја ли зо ва на рад на сна га, нео п ход на за пад ном дру штву, док су 
исто вре ме но ти исти љу ди, за раз ли ку од услу га ко је пру жа ју, не по жељ ни, 
па сто га и за кон ски осу је ће ни и дис кри ми ни са ни, чак и у слу ча ју ка да су 
ро ђе ни, од ра сли и шко ло ва ли се у Ау стри ји, са мо за то што ни су ет нич
ки Ау стри јан ци. 

Ау тор ка се екс пли цит но су пр от ста ва ља цр нобе лом при ка зу чо века 
и све та и сва кој вр сти по јед но ста вљи ва ња, а по себ но фор си ра њу „го ле 
исти не и бру тал не ми ме зе”2, као тен ден ци ја на ста лих услед све ра ди кал
ни јег пре тва ра ња по зо ри шта у ме сто иде о ло шког су че ља ва ња. Ре а гу јући 
на си ро вост као укус до ба, Ка та ри на Ро рин гер Ве шо вић се про ти ви оче
ки ва њу по зо ри шта да пи сци не пре ста но до но се не што но во, нео че ки ва
но, би зар но или ди вље. Ујед но, освр ће се и на све при сут ност хи брид них 
пред ста ва, у ко ји ма ре ди те љи по се жу за ком би но ва њем еле ме на та раз ли

1 Ка та ри на Ро рин гер Ве шо вић, Гла ди ја тор ске игре / Gla di a to ren spi e le, 
Ар хи пе лаг, Бе о град 2022, 9.

2 Исто, 37. 



616

чи тих умет но сти, ис ти чу ћи фор му на ра чун са др жа ја, као и на ста вља ње 
у пр ви план при ча љу ди из ствар ног жи во та, ко ји се он да из во де и на 
би ну да, уме сто глу ма ца, те сво је при че и ис при ча ју, па та кве пред ста
ве не рет ко по при ма ју тон ри ја ли ти ја и токшо уа.

По себ но тре ба из дво ји ти њен кри тич ки став пре ма по зо ри шту 
„из ме ђу ва ша ра и по ли тич ке три би не”3, бу ду ћи да се он од ра жа ва на 
ње ну це ло куп ну по е ти ку и на чин на ко ји гра ди сво је дра ме. То се нај пре 
од но си на ли ко ве, од но сно ка рак те ре, а за тим и на, под јед на ко ва жна, 
умет нич ка сред ства за ко ји ма по се же ка ко би из бе гла екс пли цит ност, 
јед но знач ност и по јед но ста вљи ва ње, украт ко све оно што је „пит ко и 
плит ко” а опет, све при сут но у да на шњој на зо ви умет но сти. 

Њен став је да тре ба ре ћи „не што су штин ско о на шем вре ме ну и 
љу ди ма”, уме сто да „не ка фи гу ра гр ми про тив јед не иде о ло шке по зици
је, а аги ту је за дру гу”.4 Сло же ност жи во та и чо ве ка мо же би ти ис ка за на 
са мо по сред ством раз гра на те мре же умет нич ких сред ста ва и по сту па ка, 
за ко ји ма Ка та ри на Ро рин гер Ве шо вић тра га у свим сво јим дра ма ма, 
што је је дан од њи хо вих кључ них ква ли те та. Нај пре тре ба из дво ји ти 
упо тре бу сим бо ла ко ји су, по де фи ни ци ји, увек ви ше знач ни, за раз ли ку 
од зна ка ко ји је јед но зна чан (по пут, ре ци мо, сим бо ла Ме се ца, во де или 
па да у ње ним дра ма ма); по том упо тре бу му зи ке, од но сно сти хо ва му зич
ких ну ме ра ко ји ни ка да ни су илу стра тив ни већ су сред ство про ши ри
ва ња и про ду бљи ва ња зна че ња, али и по се за ње за зву ци ма, по пут зву ка 
не че га што па да у во ду, ко јим се су ге ри ше да ће оно о че му се у да том 
тре нут ку го во ри про па сти, би ти из гу бље но, па сти у во ду, или зву ка 
ло мље ња ста кла, ко ји ука зу је да се у ју на ку не што сло ми ло, да је ра зби
јен на сит не ко ма ди ће и да се ви ше не ће са ста ви ти; или пак ко ри шће ње 
ре а ли зо ва не ме та фо ре, по пут сце не у ко јој ју нак мир но изу ва ци пе ле 
сво јој парт нер ки, ко ја ће, у ди ја ло гу ко ји сле ди, и ме та фо рич но би ти 
изу ве на из ци пе ла. Ту су и сно ви ју на ка, ко ји ма је по све ће на по себ на 
па жња, чи ме се уво де не све сни са др жа ји, или пак се ман ти ка умет нич
ких сли ка ко је се или по ми њу или се о њи хо вом са др жа ју екс пли цит но 
го во ри. 

Дра ме Ка та ри не Ро рин гер Ве шо вић оби лу ју та квим, ре чи тим, ви
ше знач ним, сли ко ви тим и су ге стив ним де та љи ма, ко ји де лу ју на ни воу 
осе ћа ја, ат мос фе ре, сли ке. По сре ди је по е ти ка на го ве шта ја, под вод них 
то ко ва и па ра лел них сце на, за сно ва них на си сте му огле да ла. Она не 
пот це њу је сво је гле да о це и чи та о це, ве ру ју ћи, ујед но, да ин те лек ту ал
но раз у ме ва ње ни је пре суд но већ да је кљу чан до жи вљај, од но сно, ка ко 
са ма ка же, ва жан је „бље сак ко ји тре нут но по тре са”.5 

3 Исто, 28. 
4 Исто, 30.
5 Исто, 31–32. 
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Ти ме се су прот ста вља зах те ва ној и оче ки ва ној екс пли цит но сти и 
пам флет ској јед но знач но сти ко ја је узе ла ма ха у са вре ме ном по зо ри шту, 
а ко ја је ре зул тат бо ја зни да од ре ђе на, пре све га, по ли тич ка, иде о ло шка 
по ру ка, ко јим слу ча јем, не ће би ти ја сно пре не та, од но сно не ће би ти схва
ће на, што се, на рав но, не сме до пу сти ти. Исто ри ја књи жев но сти нас, ме
ђу тим, учи да су не ка од нај бо љих умет нич ких де ла на ста ла у вре ме ни ма 
у ко ји ма су умет ни ци би ли при ну ђе ни да тра же на чи не ка ко да са оп ште 
до сег ну ту исти ну, а да због то га не стра да ју, што су, по пра ви лу, чи ни ли 
из на ла же њем но вих из ра жај них, умет нич ких сред ста ва.То сва ка ко не 
зна чи да су ре пре сив ни си сте ми на би ло ко ји на чин до бри или по жељ ни 
за умет ност, али нам ова по ја ва от кри ва у че му је про блем са екс пли
цит но шћу или та ко зва ном сло бо дом ди рект ног го во ра у умет но сти: ако 
ау тор не ко ри сти умет нич ка сред ства, он, по пра ви лу, не ће ни ство ри ти 
умет нич ко де ло, а умет нич ка сред ства су увек, на овај или на онај на чин, 
по сре до ва но зна че ње.

У те жњи да при ка же сло же ност ствар но сти, још ва жни је сред ство 
за ко јим по се же Ка та ри на Ро рин гер Ве шо вић је сте ком по зи ци ја ње них 
дра ма. Сва ка од њих има од ре ђе ни, па ра лел ни ток, ко ји је сим бо ли чан 
и, на пр ви по глед, до не кле из ме штен, за чу дан, а за пра во под вод но по
ве зан са глав ном рад њом, ко ју, у крај њем ис хо ду, сми са о но од ре ђу је и 
про ду бљу је. 

У Прет по став ци о кри ви ци тај по сту пак је нај ра зви је ни ји: глав ну 
рад њу пра те и на не ко ли ко ме ста пре ки да ју кар не вал ске сце не са по зо
ри шном пу бли ком и управ ни ком по зо ри шта; сви они су под ма ска ма и 
ко мен та ри шу оно што гле да мо на сце ни, уз осврт на соп стве ну си ту ацију: 
ко ли ки су им, ре ци мо, фик сни ме сеч ни тро шко ви и че га се, за рад неоп
 ход не штед ње, евен ту ал но мо гу од ре ћи. Нај пре нам се чи ни да је по сре
ди ме та те а трал ни мо ме нат, то јест са мо свест дра ме да је дра ма, да 
би смо, ка ко рад ња од ми че, схва ти ли да су ли ко ви под ма ска ма, за пра во, 
ли ко ви ко ма да: њи хо ви ко мен та ри и при че су ко мен та ри се бе са мих и 
соп стве не си ту а ци је ко ју гле да ју на сце ни; они су огле да ло и од раз у огле
да лу глав не рад ње. Не ма мо, да кле, по сла „са мо” са ме та те а трал но шћу већ 
са по сред ни ци ма из ме ђу де ша ва ња на сце ни и пу бли ке, ко ји су, ујед но, 
и ак тив ни уче сни ци дра ме, ње ни ак те ри. За ви ру ју ћи иза ма ски на лици
ма на вод не по зо ри шне пу бли ке, от кри ва мо да то ни су са мо ли ко ви дра ме 
ко ју гле да мо већ уви ђа мо да се пред на ма, струк тур но по сма тра но, по ја
вљу је не што на лик хо ру из ан тич ке тра ге ди је, ко ји је имао слич ну функ
ци ју и уло гу. Та ко иза јед ног мо дер ног и за ни мљи вог ком по зи ци о ног 
по ступ ка, от кри ва мо тра го ве ар ха ич ног, дав но на пу ште ног еле мен та 
ан тич ке тра ге ди је, ко ји је ов де мо ди фи ко ван, на до гра ђен и умет нич ки 
оправ да но, при род но укло пљен у драм ску це ли ну. 

По ред упо тре бе умет нич ких сред ста ва и зна ча ја ком по зи ци је, кључ
на од ли ка ових дра ма, ко ја за слу жу је по ви ше ну па жњу, је су ли ко ви и 
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њи хо ва пси хо ло ги ја. Из но се ћи сво ју екс пли цит ну по е ти ку, Ка та ри на 
Ро рин гер Ве шо вић на гла ша ва да су по зо ри шним ко ма ди ма „по но во по
треб ни ка рак те ри”, и, сход но то ме, ви ше ди мен зи о нал ни ли ко ви, као и 
по вра так „основ ним пи та њи ма” и „оном спе ци фич но људ ском”.6

У свим ње ним дра ма ма уско се пре пли ћу и про жи ма ју: при ват но 
и јав но, лич но и ко лек тив но, ин тим но и иде о ло шко, па упо зна ју ћи ње не 
ли ко ве, исто вре ме но са зна је мо све што је по треб но да зна мо о ствар но
сти у ко јој они, то јест ми, жи ви мо, по прин ци пу да се ве ли ко от кри ва 
у ма лом. 

За то је по себ но илу стра тив на дра ма Пре вен тив ни удар, по ред оста
лог и сто га што има са мо два, од но сно три ли ка. Ова дра ма је на пи са на 
2004–2005. го ди не, а је дан од ди рект них по во да би ло је усва ја ње док три
не пре вен тив них вој них уда ра САД и пред у зи ма ње вој них ин тер вен ција 
то бо же за до бро бит зе мље у ко јој се ин тер ве ни ше. Под стрек за пи са ње 
ове дра ме би ли су на па ди на Ав га ни стан 2001. и Ирак 2003. го ди не, док 
се ис ку ство бом бар до ва ња на ше зе мље 1999. под ра зу ме ва. 

Ли ко ви у дра ми су че тр де се то го ди шња Маг да, не дав но уна пре ђе
на и по ста вље на на ме сто ди рек то ра цен тра за про из вод њу шпи јун ске 
тех ни ке у ра ту про тив те ро ри зма и Марк, њен бив ши љу бав ни парт нер, 
ина че на уч ник, ко ји је, ка ко са зна је мо, про фе си о нал но де гра ди ран и из 
ис тра жи вач ке ла ба ра то ри је у ко јој је ра дио пре ба чен у про из вод њу, тач
ни је у фа бри ку ан ти те ро ри стич ке и шпи јун ске опре ме. 

Оквир је ја сно од ре ђен: у пр вој сце ни, сво је вр сном про ло гу, ви ди
мо Маг ду и Мар ка ка ко се јед но дру гом за кли њу на љу бав, из го ва ра ју ћи 
при лич но зло слут ни текст, да би смо већ на по чет ку на ред не сце не са зна
ли да од круп них ре чи, оче ки ва но, ни је би ло ни шта, то јест да пар већ 
две го ди не ни је за јед но.

Пр ве ре чидра ме, од но сно текст љу бав не за кле тве, пред ста вља од
ли чан ори јен тир у ка кав свет за ко ра чу је мо. Ту се, по ред оста лог, ка же: 

У све ту без ослон ца, од Бо га на пу ште ни 
скла па мо са вез љу ба ви и вер но сти [...] 
ме ра ства ри у на ма је [...]7

Бог је, да кле, од су тан, те је чо век ме ра свих ства ри, док су, исто вре
ме но, као део сце но гра фи је, ис так ну те две ре чи те па ро ле, ис пи са не на 
зи ду ход ни ка шпи јун ског цен тра у ком се Маг да и Марк слу чај но сре ћу. 
Реч је о та бла ма са нат пи си ма: „На ша ре ше ња су бр жа од про бле ма” и 
„In God We Trust” (што је текст с нов ча ни це аме рич ког до ла ра, те и зна
ко вит ис каз у ког Бо га, то јест у шта се у том све ту за пра во ве ру је). Осим 

6 Исто, 28–29, ис та кла К. Р. В.
7 Исто, 45. 
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ве ре у аме рич ки до лар, то ком дра ме ће се ис по љи ти још и сна жна ве ра 
у све при сут ност зла. 

Из пси хо ло шког угла, по себ ну па жњу за вре ђу је то што је глав ни 
лик же на, мла да, обра зо ва на, спо соб на и ам би ци о зна Маг да, ко ја је нај
пре док то ри ра ла фи ло зо фи ју, а по том и фи зи ку, да би за тим по ста ла шеф 
за раз вој шпи јун ске тех ни ке. Она ак тив но, по све ће но и стра сно на сто ји 
да у прак си при ме ни док три ну „пре вен тив них на па да”, ста вља ју ћи се 
у слу жбу од ре ђе не по ли ти ке, тач ни је иде о ло ги је, у ко ју зду шно ве ру је. 
По треб но је пре по зна ти бу ду ће зло у кли ци, изо ло ва ти га и уни шти ти, 
об ја шња ва она свом бив шем љу бав ни ку, да би га у сред сво јих иде о ло
шких ти ра да, из не на да упи та ла: „Да ли ме још во лиш?”8 

Ка ко Маг ди на пре вен тив на стра те ги ја функ ци о ни ше у прак си са
зна је мо од Мар ка, ко ји Маг ду под се ћа штa се до го ди ло ње ној нај бо љој 
при ја те љи ци Ро уз. Њу је, на и ме, ва рао муж, што Ро уз ни је хте ла да зна. 
Маг да је од лу чи ла да осло бо ди при ја те љи цу из злат ног ка ве за, отво ри 
јој очи и де лу је пре вен тив но. Ан га жо ва ла је аген та, при ку пи ла до ка зе 
и да ла их Ро уз. Пре ви де ла је, ме ђу тим, да је Ро уз сла ба и скло на де пре
си ји. Ро уз је во ле ла му жа, а ка да ју је он, су о чен са до ка зи ма о пре ва ри, 
на пу стио, Ро уз је по пи ла ле ко ве, са мо же ле ћи да јој се муж вра ти. Ме
ђу тим, умр ла је. Марк кон ста ту је, ци ља ју ћи на Маг ду, да су „ху ма ни сти 
прак ти ча ри [...] по мо гли да до смр ти до ђе”, не схва та ју ћи да у жи во ту не 
по ма жу „ди ја гра ми и ди фе рен ци јал ни ра чу ни и пре вен тив ни уда ри”.9

Бу ду ћи да све дра ме Ка та ри не Ро рин гер Ве шо вић са др же тај ну, 
ко ја до га ђа је на сце ни чи ни ин три гант ним и за ни мљи вим, по шту ју ћи 
чи та лач ку ра до зна лост, не ће мо се до ти ца ти то га ка ко и за што су се 
Маг да и Марк рас та ли. До вољ но је ре ћи да је Маг ди но пре вен тив но 
де ло ва ње уни шти ло њи хо ву љу бав, до ко је је Маг ди по нај ви ше би ло 
ста ло, а ко ју је – при ме ном сво јих те о ри ја и ме то да – на сто ја ла да кон
тро ли ше, обез бе ди и са чу ва. Ти ме се уво ди јед на од кључ них те ма ове 
дра ме: од нос љу ба ви с јед не, и во ље за моћ с дру ге стра не. Вре ди се на 
овом ме сту се ти ти и за па жа ња Кар ла Гу ста ва Јун га, ко ји ис ти че да та мо 
где вла да љу бав, не ма во ље за моћ и где је во ља за мо ћи нај ва жни ја, тамо 
не до ста је љу бав. Та ко се у дра ми те ма ти зу је и су коб му шког и жен ског 
прин ци па уну тар жен ске пси хе, што је је дан од акут них про бле ма жен
ске пси хо ло ги је да нас. 

Марк за кљу чу је да је Маг да од уме ћа љу ба ви на пра ви ла уме ће ра
то ва ња, по прин ци пу: по бе да или по раз. На кра ју је „са му се бе по бе ди ла”, 
бо ре ћи се „у огле да лу”, до „бе сми сле ног самоуништавања”.10 Сми
слив ши про тив о тров за опа сност ко ја је на вод но пре ти ла њи хо вој љу ба ви, 

8 Исто, 49–50. 
9 Исто, 62, 64. 
10 Исто, 91.
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Маг да је сво јим чи ње њем до ве ла до то га да се де си упра во оно што је 
на сто ја ла да спре чи. Овим се Пре вен тив ни удар, као и оста ле дра ме Ка
та ри не Ро рин гер Ве шо вић, при бли жа ва јед ној од кључ них те ма ан тич ке 
тра ге ди је: про бле му суд би не и (не)мо ћи чо ве ка да кон тро ли ше соп стве
ни жи вот, те ми ко ја је нај у пе ча тљи ви је об ра ђе на у Со фо кло вом Ца ру 
Еди пу. Ујед но, ту је и ан тич ко пи та ње гра ни ца и њи хо вог пре ко ра че ња, 
то јест хи бри са, од но сно про блем гу бит ка ме ре и осе ћа ја за гра ни це, те 
оно га што чо ве ка на кон та квог гу бит ка че ка. 

„Не што је у ме ни... што ни са ма ни сам по зна ва ла”11, при ме ћу је у 
јед ном тре нут ку Маг да. То не што прет ход но је, у про це су Маг ди ног 
са мо от кри ва ња, из ма ми ло Мар ко во пи та ње: „Је си ли то ствар но ти?”12

Ти ме се ука зу је до ка квих ра зор них, де струк тив них и ау то де струк
тив них по сле ди ца мо же до ве сти раз бук та ва ње не све сног, ка ко ин ди ви
ду ал ног та ко и ко лек тив ног ка да је о ши рем, дру штве ном окви ру дра ме 
реч. Све то се, оче ки ва но, пре ли ва на ши ри, оп шти план по по ме ну том 
прин ци пу да се ве ли ко от кри ва у ма лом, с тим што гу би так са мо кон
тро ле у пи та њи ма мо ћи има мно го по губ ни је по сле ди це. Та ко до ла зи мо 
до основ не ни ти и до ми нант не те ме свих дра ма у овој књи зи, а то је: де
струк ци ја и ау то де струк ци ја за пад ног чо ве ка и све та. 

На кра ју дра ме, ши фро ва ни си гур но сни си стем у цен тру за пре вен
ци ју, ко ји је нео че ки ва но за ка зао, би ва пре ба чен на ни жи ни во си гур
но сти, што омо гу ћа ва да се вра та без бра ве отво ре. Пу бли ка са да мо же 
да ви ди шта је иза њих. Уну тра је мрак. 

Ипак, то ни је по след ња реч, од но сно сли ка дра ме. Сце не са Маг дом 
и Мар ком се, при ме ном већ опи са ног ком по зи ци о ног по ступ ка, пре ки
да ју, на пр ви по глед за чуд ним, али, по ка за ће се, и те ка ко сми сле ним 
сце на ма у ко ји ма је дан чо век се ди у пе ску, с пла стич ним играч ка ма, 
по пут ко фи це, ка ми о на, ло па ти це. Тај чо век ко па ру пу, тра же ћи во ду у 
пу сти њи у ко јој во де не ма пет хи ља да го ди на. За да так је до био од аме
рич ких при ја те ља, јер: „Све се мо же – кад се хо ће!” и „Ја ком во љом се 
сти же и до зве зда”.13 План је да ка да ту про на ђу во ду на пра ве хо те ле и 
шо пинг цен тар, све, на рав но, мул ти кул ту рал но. Ко пач, оче ки ва но, не 
на ла зи во ду, али за то, ка ко дра ма од ми че, ис ко па ва из ма са кри ра не остат ке 
људ ских те ла, исто вре ме но се се ћа ју ћи мр твих чла но ва сво је по ро ди це 
и оних ко ји су оста ли ин ва ли ди. У јед ном тре нут ку ис ко па ва пи штољ, 
ко ји усме ра ва ка пу бли ци и „пу ца”. 

„Наш Бог је, бо же опро сти, ма ло лењ: он че ка”, ка же чо век из пу сти
ње. „A њи хов Бог је, бо га ми, вре дан: он хо ће”.14 У за вр шној сце ни, чека

11 Исто, 93. 
12 Исто, 69. 
13 Исто, 51. 
14 Исто. 
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ју ћи да се ње гов аме рич ки при ја тељ вра ти, те да на ста ве пре ки ну ту 
пар ти ју ша ха, чо век из пу сти ње ка же: „ЈA имам вре ме на”.15 Дра ма се 
за вр ша ва ње го вим гро мо гла сним сме хом и ехом тог сме ха, ко ји као да 
до пи ре из не ке пе ћи не.
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15 Исто, 95. 




